
1

CONSIGLIO COMUNALE DI MONTALE
SEDUTA DEL 6 NOVEMBRE 2023

PRESIDENTE:  Abbiate  pazienza,  Vi  chiedo scusa.  La  segretaria  non riesce  a connettersi  e  quindi
dobbiamo attendere il suo arrivo. Sto aiutando a connettersi in remoto, mi scuso, siamo tutti stanchi
immagino come anche voi. Buonasera. Vi invito ad aprire la telecamera. Iniziamo. Sono le ore 22,06. Ha
inizio  la  seduta  del  Consiglio  comunale.  Innanzitutto  prego  la  segretaria  di  fare  l'appello.  Prego,
dottoressa. 
Il Segretario Generale procede all'appello per la verifica del numero legale. 
PRESIDENTE: Sono nominati scrutatori per la seduta i  Consiglieri  Righi,  Bandinelli  e Meoni.  Allora,
abbiamo  qui  il  Sindaco  che  vuole  fare  una  comunicazione  inerente  all'emergenza  di  questi  giorni.
Prego... 
SINDACO:  Grazie,  Presidente.  Buonasera  a  tutti.  L'evento  sapete  tutti  di  quello  che  si  tratta,  era
soltanto per comunicare al Consiglio comunale lo stato dell'arte e come siamo messi ad ora ad ora.
Allora, inizierei a parlare dei lavori sull'argine. I lavori sull'argine purtroppo, come sapete, nella giornata
di sabato mancava pochissimo a chiudere la falla, purtroppo c'è stato l'innalzamento dovuto alla forte
perturbazione che arrivava e l'innalzamento dell'acqua del torrente Agna ha fatto sì che ha portato via il
lavoro già fatto prima e si è dovuto ricominciare direi quasi da capo. Parlando oggi con i responsabili del
Genio Civile mi dicevano che probabilmente forse nella giornata di domani in tutta la giornata di domani
riusciranno a chiudere la falla o al massimo mercoledì mattina, speriamo che non succeda qualche cosa
in questo tempo perché quello è uno degli aspetti principali che serviranno poi a rimettere in sicurezza
tutta  una  parte  che ancora dove scorre  il  fiume arriva  fino giù  alla  zona di  Via  Alfieri.  Nella  zona
industriale chi ha potuto andarci ha visto esserci stato un vero e proprio tsunami, le aziende, ci sono per
buona parte aziende, davvero sono completamente a terra. Domani arriva una colonna mobile con dei
mezzi appropriati per lavorare nella zona industriale, arriveranno due mezzi da movimento terra e un
TSK(fonetico)  con  il  personale.  Oggi  sono  arrivati  dalla  Protezione  civile  regionale  e  nazionale
venticinque volontari che sono stati impegnati nel pomeriggio nella zona di Via Alfieri per cui la zona di
Via Alfieri, che aveva già avuto l'attenzione da parte della protezione civile comunale tramite i volontari
della VAB e della Croce d'Oro che si sono adoperati già dalla giornata... dalla prima giornata dell'evento
comunque avevano già tolto l'acqua da tutti i primi piani, dai piani terra e dai seminterrati di tutte le case
e comunque oggi i volontari hanno aiutato i residenti a mettere fuori gli arredi, a pulire. Sono arrivati
anche quattro pompe per pulire con le sistole a pressione per cui nella giornata di domani o al massimo
mercoledì almeno la Via Alfieri si pensa di renderla ad una parvenza di normalità. È chiaro che i danni
sono  stati  ingentissimi  sia  per  tutte  le  residenze  ma in  modo  particolare  per  le  attività  produttive.
Auguriamoci tutti e forziamo tutti ognuno per le proprie competenze e nelle sedi opportune affinché oltre
che alla solidarietà che i primi due giorni è sufficiente poi occorrono risorse vere ma risorse vere da
parte della Regione e innanzitutto del Governo. È chiaro che ci sono milioni di danni che hanno subito
sia le residenze ma in modo particolare le attività produttive. Poi le altre considerazioni; c'è ancora Via
Mattei in un pezzo di Via Mattei ancora purtroppo l'acqua che arriva dal torrente Agna ancora c'è acqua
in una parte di Via Mattei. Lì ci vuole la chiusura del torrente altrimenti lì c'è un po’ di depressione,
l'acqua arriverà ugualmente ed è difficile lavorarci. Questo è l'aspetto direi contingente di quello che è
risultato nelle zone alluvionate per cui speriamo che tutto vada bene per la chiusura dell'argine e poi
provvederemo anche a sistemare quelle zone dove ancora scorre l'acqua. Cosa dire? Ho da aggiungere
poco perché è una questione... Ora i mezzi stanno arrivando, il personale sta arrivando, fino a che c'era
l'acqua che impediva di fare certe operazioni non potevamo muoverci. Finirei qui. Ho fatto una sintesi
della situazione, poi se ci sono domande, Presidente, inerenti a queste mie comunicazioni rispondo. 
PRESIDENTE: Colleghi, se qualcuno ha qualche richiesta come ha detto il Sindaco... 
SINDACO: Una cosa posso aggiungere. Oggi in serata è uscita l'ordinanza da parte della Regione per
quanto riguarda la raccolta  dei  rifiuti.  Ho visto  che tratta anche la  questione dei  fanghi per  cui  noi
provvederemo nella giornata di domani a individuare una zona per lo smaltimento dei fanghi perché
anche quello era un problema per cui finora non ci potevamo muovere perché non avevamo dal punto di
vista direi formale come potere agire su questo tipo di rifiuti per cui già da domani individueremo un'area
e daremo la possibilità per lo smaltimento di questo rifiuto, di questi fanghi. Per i rifiuti oggi in Via Alfieri
è già iniziato da parte di ALIA, si è cominciato a portare via i rifiuti e vi dico è impressionante la massa di
rifiuti che vengono soltanto dalle abitazioni, non mi immagino, ma me lo immagino, quanti saranno i
rifiuti di ogni tipo che verranno fuori dalla zona industriale. Se non ci sono domande in merito, richieste
di approfondimenti, mi scuso con tutti voi però vi devo lasciare e vi saluto tutti. Grazie, Presidente. 
PRESIDENTE: Grazie a lei, Sindaco. Grazie mille. Tanto ci sarà modo anche in futuro di confrontarci.
Proseguiamo dunque con questo ordine del  giorno che appunto è più breve rispetto a quello della
convocazione in origine però recupereremo a breve anche i  punti  che dovremo aggiungere.  Allora,
iniziamo subito quindi con il  primo punto all'ordine del giorno con l'articolo 175 DL 18 agosto 2000,
variazione al bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025. Vi ricordo che la votazione non è per
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alzata di mano ma è nominativa per appello. La votazione per questa sera ha questo ordine: Centro
Sinistra Montale futura e Centro Destra per Montale. Do la parola subito all'Assessore Logli. Il punte è
stato già evaso all'interno della Commissione 1 dei giorni scorsi. 
ASSESSORE LOGLI: Buonasera a tutti. Non mi dilungherò a maggior ragione stasera nella spiegazione
del presente punto già affrontato appunto all'interno della Commissione. Mi limito a dire che il punto è di
estrema importanza per garantire la possibilità di potere effettuare gli investimenti PNRR con contributi
di 2 milioni e 70mila euro da parte dello Stato e che deve essere però integrato nelle modalità descritte
in commissione con una somma importante che possa permettere la realizzazione perlomeno in quelli
che sono gli elementi fondamentali. Oltre a questo si dà a garanzia all'interno di questa variazione della
copertura di quelle che sono le spese necessarie per le utenze di pubblica illuminazione e infine in
termini di capitoli di rilevanza non solo numerica ma anche di intervento si riesce attraverso tutta una
serie di motivazioni di spesa a istituire un capitolo importante per potere erogare totalmente a carico del
Comune il bando contributo affitti anche questo anno. Voglio dire come ha detto la dottoressa Bellini in
Commissione questo voleva essere un intervento di assestamento, come si chiamava quello di una
volta, a novembre anticipato per blindare, diciamo così, il bilancio e dare una stabilità definitiva. È chiaro
che quello che stiamo vivendo in questi giorni rende vane tutte le parole che ci siamo scambiati in sede
di Commissione. Questa variazione si  rende comunque necessaria perlomeno per raggiungere i  tre
obiettivi che ho citato in questa breve premessa. 
PRESIDENTE: Grazie, Assessore. Prego, Assessore Neri. 
ASSESSORE NERI: Buonasera a tutti. Dunque, volevo soltanto porre l'attenzione per quanto riguarda il
contributo  affitti  come  detto  dal  vice  Sindaco  Emanuele  Logli  perché  abbiamo  fatto  veramente  un
grande.... diciamo ci siamo impegnati per stanziare risorse sul fondo contributo affitti per 40mila euro
perché, come sapete, il  discorso della casa è sempre all'attenzione dei servizi sociali  e sempre più
difficoltosa è la problematica in quanto, diciamo, ci sono sempre più problemi per il rialzo degli affitti e
delle bollette per cui è un problema sempre più presente. Quindi abbiamo ritenuto opportuno proprio
stanziare queste risorse che naturalmente non sono le stesse risorse degli altri anni perché purtroppo
questo anno il Governo diciamo ha azzerato questo contributo e quindi non ha ritenuto evidentemente
che fosse una delle priorità come invece è necessario in questo periodo socio economico piuttosto
problematico. Quindi siamo uno dei Comuni che ha stanziato più risorse anche rispetto agli altri Comuni
limitrofi e come tutti gli anni abbiamo adottato gli stessi criteri per la ripartizione delle risorse cioè nel
senso non abbiamo trascurato né la fascia A né la fascia B. Inoltre volevo anche rilevare un altro dato
importante per quanto riguarda proprio l'emergenza di edilizia residenziale pubblica. L'Amministrazione
ha fatto una scelta che è quella di... non so, penso che tutti sappiate che avevamo nel patrimonio del
Comune quattro immobili in Via Ippolito Nievo, questi immobili via via che si sono, diciamo, liberati per
cause naturali degli affittuari abbiamo deciso di darli in gestione e quindi alla SPES e abbiamo anche in
questo modo già evaso tre domande di tre richieste per la graduatoria SPES e quindi, ecco, questi
edifici sono andati in parte a dare, diciamo, una risposta a quei cittadini che avevamo appunto in attesa
di  un'abitazione,  di  una  casa.  Quindi  ci  è  sembrata  una  scelta  che  diciamo  in  parte  abbia  potuto
risolvere almeno intanto a tre famiglie e poi anche, diciamo, ci sarà l'attribuzione da parte di un'altra
abitazione per un'altra famiglia. Grazie. Ho terminato. 
PRESIDENTE: Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Bandinelli. 
CONSIGLIERE  BANDINELLI:  Buonasera  a  tutti.  Proprio  velocemente  due  parole.  Questa  è  una
variazione di bilancio estremamente complessa che ha tantissime voci, la voce più importante è forse
quella della spesa in conto capitale che riguarda la realizzazione della palestra che prevede un aumento
dei costi di quasi mezzo milione di euro. Devo essere sincero, noi abbiamo votato favorevolmente alla
realizzazione della palestra che doveva essere quasi  interamente coperta dal contributo PNRR che
anche se non è a carico di Montale è a carico di tutti i cittadini, era un'occasione che poteva non essere
persa. A questo punto però la domanda è una: con un incremento delle spese di questa natura tutta a
carico dell'Amministrazione del Comune la domanda che mi pongo è ma realmente è una priorità questo
anche se non dovesse usufruire del contributo PNNR? Cioè, questo mezzo milione di spese che sono a
carico dell'Amministrazione è la priorità principale oppure potrebbero essere spesi in altre priorità? Già i
giorni scorsi pensavo che potessero essere spese in altre priorità, oggi dopo quello che è successo
ritengo  e  riteniamo che  queste  spese  effettivamente  in  conto  capitale  debbano essere  destinate  a
queste spese. Questi importi devono essere destinati a priorità ben più urgenti che si sono presentate
attualmente. Per quanto riguarda le altre voci di spesa vi sono anche delle voci importanti, come ha
detto l'Assessore Neri, per esempio il contributo conto affitti che è vero che è stato azzerato, che è stato
fortemente ridotto dallo Stato, ma che lo Stato, come anche detto, da febbraio a marzo alcune variazioni
di bilancio ha dato importi che nessuno poi si aspettava sotto altre forme. Non mi è piaciuto di questa
operazione  in  bilancio  quella  che  è  la  riduzione  del  50% degli  introiti  degli  accertamenti  TARI,  si
ripropone ancora una volta il  problema della evasione TARI ma sinceramente non ne voglio parlare
stasera perché con quello che è accaduto mi sembra in questo momento non opportuno. Grazie. 
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PRESIDENTE:  Grazie,  Consigliere  Bandinelli.  Altri  interventi?  Allora  cedo  la  parola  all'Assessore.
Prego... 
ASSESSORE LOGLI: Allora, io non ho assolutamente lo stato d'animo e la voglia di fare polemica. Io
dopo gli eventi di oggi e degli ultimi giorni penso, anzi, che le energie che abbiamo dedicato negli ultimi
anni sugli interventi di mitigazione idraulica come le casse di laminazione e gli interventi di superamento
di guardia pericolosi  sul  territorio grazie al supporto fondamentale del Genio Civile e degli  altri  enti
coinvolti siano un qualcosa che debba essere posto alla riflessione come primi tasselli di importanti altri
interventi che devono essere fatti ma che, anzi, vanno posti all'attenzione perché se fino ad ora non
erano stati fatti forse così scontati o di poco impatto sia economico sia di realizzazione non erano. OK?
Quindi, diciamo, il sotteso ragionamento che ho sentito svolgere ora dal capogruppo Bandinelli è un
cortese invito che però pongo anche a un'altra riflessione. Gli eventi di questi giorni ci impongono una
collaborazione istituzionale che penso sia stata offerta in termini di collaborazione proprio in termini
informativi di amministratore e come tale ci è stata anche offerta da tutto il Consiglio comunale. Però
sulla  palestra  allora  io  pongo  a  tutto  il  Consiglio  comunale  e  anche  a  chi  si  sente  politicamente
rappresentato da questo Governo un tema: i nostri uffici, da non dirsi, stanno cercando di avere risposte
definitive e interpretazioni che siano risposte formali che diano garanzie di lavoro riguardo all'indirizzo di
eventuali ribassi e nelle rimodulazioni del quadro economico queste risposte non arrivano. È chiaro?
Allora  io  dovevo venire  in Consiglio comunale  stasera ad accusare della  inefficienze delle  strutture
ministeriali? Io faccio un'altra riflessione; spero che l'azione efficace di questo Governo dia risposte al
territorio che ne ha bisogno sugli eventi di questi giorni per quanto riguarda le esigenze idrauliche e
anche a temi  come questo della  palestra  di  modo che le  risorse che già  ad oggi  possono essere
utilizzate  come  risorse  utilizzate  nel  quadro  economico  e  possono  consentire  un  impegno
dell'Amministrazione comunale possano essere su altri  tipi  di  intervento e avere certezze di  queste
risposte. Quindi accolgo questo invito che ho sentito fino ad ora e anzi auspico una collaborazione
istituzionale  nel  raggiungere  perché  se  ci  sono  dei  canali  diretti  in  questo  senso  che  possono
sensibilizzare quella che è l'attenzione sul territorio e su un tema come quello degli interventi l'auspicio
sul buon lavoro del governo che abbiamo fatto è stato questo. Noi ci impegniamo a mettere queste
risorse adesso non perdiamo i due milioni e 70mila euro che possono essere investiti  sul territorio.
Speriamo  e  crediamo  che  un  Governo  responsabile  con  delle  strutture  ministeriali  efficienti  ci  dia
celermente risposte per dare altre risposte e non tenere risorse bloccate. Questo è il  ragionamento
molto semplice da farsi. Quindi accolgo a cuore aperto la riflessione che ho fatto ora e penso che le
argomentazioni  che  ho  offerto  possano  fornire  lo  spunto  per  un  voto  unanime  da  parte  di  tutto  il
Consiglio su un tema come questo e su risposte concrete che possono essere fornite. Anche per quanto
riguarda il tema TARI che ho sentito sino ad ora non si fa altro che ribadire quello che ho detto tante
volte, ovvero che questi ulteriori temi che ci conducono alla stessa scelta che è stata fatta di andare
quanto prima, se possibile fin dal primo di gennaio 2024, a tariffa corrispettiva e appunto ALIA a quel
punto avrà la gestione di questa entrata. Quindi la gestione di questa entrata ed eventuali problematiche
sulla gestione altrui non si ripercuoteranno sull'ente. Questo tipo di riflessione è una riflessione su quello
che può essere il lavoro condiviso che può essere fatto su tematiche che condividiamo e anzi sul lavoro
che può essere fatto insieme di giusta sensibilizzazione su risposte che devono essere date al territorio
e che anzi questi giorni dimostrano ancora di più. 
PRESIDENTE: Grazie. Iniziamo il secondo giro per chi volesse. Bene, allora andiamo alle dichiarazioni
di voto. Vuoi aggiungere altro? Passiamo alle dichiarazioni di voto. Prego, Consigliera Pippolini per il
gruppo Montale Futura. 
CONSIGLIERE  PIPPOLINI:  Sarò  breve.  Insomma,  la  situazione  è  quella,  insomma,  che  è  stata
descritta,  ci  tenevo  ad  elaborare  a  dire  brevemente  una  dichiarazione  di  voto  e  riprendere  il
ragionamento  che  stava facendo l'Assessore Logli.  Io  credo che questa  variazione di  bilancio,  per
rispondere anche in parte a quello che diceva Bandinelli, dia segno come sempre secondo me negli
ultimi  anni  per  quanto  riguarda  l'operato  dell'Amministrazione  di  un  senso  di  dovere,  di  presa  di
responsabilità e di gestione della cosa pubblica che cerca di rispondere con serietà a quelle che sono le
esigenze del territorio. Per quanto riguarda la questione del contributo affitti, Vi ricordo capitolo che era
stato azzerato e che abbiamo portato e che siamo riusciti a rifinanziare e anche per quanto riguarda la
questione di uno stanziamento di oltre 2 milioni di euro per la palestra arriviamo a novembre e abbiamo
necessità di reperire le risorse e riusciamo grazie a quella che è stata la gestione delle risorse pubbliche
a reperire questi fondi. Non credo che, riprendendo il discorso di Bandinelli, per forza si debba sempre
cercare di utilizzare il bene altruismo per indicare o per sottolineare o per volere svalutare il lavoro che è
stato fatto. Ci ritroviamo in una situazione, ci tengo a dirlo, che sarà strutturale per quanto riguarda la
tenuta del nostro territorio come di altre realtà in Italia. I lavori che sono stati fatti negli anni passati di
manutenzione ordinaria e straordinaria non sono sufficienti per il semplice fatto che non è ordinaria la
situazione in cui ci troviamo ma diventerà strutturale per il periodo storico che stiamo vivendo che è
quello del cambiamento climatico. Io mi auguro che chi sta al di sopra di noi abbia il senso del dovere di
serietà di riconoscere il momento in cui siamo e che richiede mezzi, strumenti e capacità di giudizio e di
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gestione straordinaria perché altrimenti  questi  fenomeni saranno sempre più frequenti.  Fatta questa
piccola postilla  per il  gruppo Centro Sinistra per Montale dichiaro voto favorevole alla variazione di
bilancio. 
PRESIDENTE: Grazie, Consigliera Pippolini. Consigliere Bandinelli Contro Destra per Montale, prego. 
CONSIGLIERE BANDINELLI: Forse non sono stato chiaro perché chi fa polemica da un punto di vista
politico  non sono stato  io.  Io ho fatto soltanto  una semplice constatazione e domanda,  mi  è  stato
risposto con risposte estremamente polemiche ed era lungi da me attivare questa situazione. Si parla di
ben altruismo, di tante cose ma fondamentalmente ora si cerca di dare la colpa a chi sta sopra noi.
Prima di tutto guardiamo a cosa possiamo fare noi invece di guardare a quello che fanno gli  altri  e
sperare negli altri perché gli atti e le decisioni si prendono con quelle che sono le certezze non con le
speranze.  C'è  un  famoso  proverbio  che  qui  non  voglio  citare,  non  mi  sembra  corretta  la  sede
istituzionale, ma la speranza non porta assolutamente a niente. Per quanto riguarda chi sta sopra di noi
altri ci sono stati venti anni e non hanno fatto realmente nulla, speriamo che chi ci sta da oggi faccia
qualcosa in più ma dobbiamo puntare prima sulle nostre forze e secondo me quest'oggi considerando
l'aumento dei costi del 20% alla palestra non è più una priorità considerando tutte le altre cose che
potrebbero essere realizzate ma non parlo soltanto di messa in sicurezza del territorio, parlo anche di
altre priorità promesse in campagna elettorale non realizzate. Tenendo conto di tutto ciò che è stato
detto il nostro voto è di astensione. 
PRESIDENTE: Grazie. Procediamo alla votazione. Prego, segretaria. 
Il Segretario Generale procede all'appello uninominale per la votazione. 
PRESIDENTE: Votiamo anche l'immediata eseguibilità dell'atto. Favorevoli? 
SEGRETARIO GENERALE: Va bene con la mano, perfetto. Unanimità vedo io. Mi sbaglio? 
PRESIDENTE: Segretaria, è così. 
SEGRETARIO GENERALE: Grazie. 
PRESIDENTE: Grazie a Lei. Direi di passare al punto tre considerata la presenza dell'architetto Fioretti
per  liberarla,  mi  scusi  anzi,  se  me  ne  fossi  ricordata  l'avrei  fatto  fare  per  primo,  abbia  pazienza.
"Contributo straordinario di cui all'articolo 16 comma 4 lettera.. del DPR..., approvazione criteri di calcolo
e modalità di versamento". Lo presenta in toto l'architetto Fioretti e poi faccio riferimento all'Assessore
Guazzini successivamente. Giusto? 
ASSESSORE GUAZZINI: Giustissimo. 
PRESIDENTE: Prego, architetto. Grazie. 
ARCH.  FIORETTI:  Buonasera  a  tutti.  Dunque,  questa  proposta  diciamo discende da  una  modifica
normativa  indotta  anni  fa  nel  Testo  Unico  per  la  edilizia  che  prevede,  diciamo,  oltre  agli  oneri  di
urbanizzazione ordinari anche un contributo straordinario nel caso in cui delle aree o degli  immobili
vedano alimentato il loro valore commerciale a seguito di varianti puntuali allo strumento urbanistica di
permesso di costruire in deroga. Questo contributo a carico appunto del proponente o dei richiedenti del
permesso ammonta  al  50% dell'aumento  appunto  del  valore  venale  e  può essere  diciamo versato
all'Amministrazione comunale  sia in  oneri  finanziari  e quindi  come un contributo  economico oppure
anche in cessione di aree o realizzazione di interventi di opere pubbliche, servizi o comunque qualcosa
a beneficio della collettività. La norma nazionale prevede diciamo questo principio che però diciamo
demanda alla normativa regionale di stabilire i criteri per determinare questo contributo straordinario e
dice  anche  che  nelle  more  diciamo  dell'approvazione  di  queste  tabelle  parametriche  i  Comuni
provvedono autonomamente deliberando in Consiglio comunale, questo che stiamo facendo visto che la
Regione  Toscana  al  momento  non  ha  appunto  predisposto  queste  tabelle.  Come  dicevo  questo
contributo ammonta al 50% degli incrementi di valore dell'immobile a seguito di variante urbanistica
variazione puntuale,  ripeto,  non varianti  generali  di  varianti  urbanistiche o  di  rilascio di  permessi  di
costruire in deroga. Gli oneri appunto finanziati introitati in questa fattispecie sono diciamo vincolati a un
certo tipo di spesa per appunto opere pubbliche o servizi da realizzare nelle aree nel contesto in cui
avvengono queste trasformazioni. I criteri in base appunto a questa norma di principio che noi come
Comune abbiamo stabilito analogamente a come hanno fatto molti Comuni, insomma, vicino a noi sono
quelli che si basano sui principi dell'estimo, ovvero il valore venale di un'area o di un immobile viene
determinato come costo di trasformazione, ovvero si fa la differenza tra il  valore venale dell'area o
dell'immobile a seguito della variante o del permesso di costruire in deroga meno, diciamo, il valore
precedente  alla  trasformazione  di  quell'area  o  di  quell'immobile  detratti  i  costi  di  trasformazione.
Sinteticamente i costi di trasformazioni sono dati dal costo di realizzazione degli interventi, dal costo di
eventuali  demolizioni  o  bonifiche  che  si  rendessero  necessarie,  dagli  oneri  di  urbanizzazione.  Il
contributo di costruzione ordinario, spese tecniche, oneri finanziari, profitto del proponente e costi extra.
Tra i costi extra abbiamo inserito diciamo eventuali costi di opere da realizzare appunto a carico del
proponente previsti dalla variante o da un permesso eventualmente convenzionato e diciamo eventuali
costi  delle  opere  di  urbanizzazione  primaria  o  secondaria  che  il  proponente  dovesse  fare,  costi
eccedenti, quelli derivanti dalle tabelle parametriche degli oneri di urbanizzazione previsti per quel tipo di
intervento.  Verrà  appunto,  come  dicevo,  fatta  una  variazione  di  bilancio  previsto  direttamente  nel
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bilancio nel prossimo bilancio previsionale, questa voce sia in entrata che in uscita equivalente con
queste finalità specifiche. Credo sinteticamente di avere detto tutto. Sono chiaramente a disposizione. 
PRESIDENTE: Grazie mille, architetto. Non so se gli Assessori vogliono aggiungere altro... no. Apriamo
il dibattito dunque. Mi pare non ci siano interventi. Quindi passiamo alla votazione con Montale futura.
Prego, Consigliera Pippolini. 
CONSIGLIERE PIPPOLINI: Dichiariamo il voto favorevole. 
PRESIDENTE: Consigliere Bandinelli, prego. 
CONSIGLIERE BANDINELLI: Dichiariamo voto favorevole. 
PRESIDENTE: Passiamo alla votazione. Prego, segretario. 
Il Segretario Generale procede all'appello uninominale per la votazione. 
SEGRETARIO GENERALE: Votiamo anche l'immediata eseguibilità. Grazie. 
PRESIDENTE:  Grazie  mille.  il  Consiglio  approva.  Grazie,  architetto,  per  avere  atteso  e  mi  scuso
nuovamente. Salve, arrivederci. 
ARCH. FIOETTI: Prego. Buonasera a tutti. 
PRESIDENTE: Passiamo dunque al punto sul programma triennale delle opere pubbliche 2023-2025,
elenco annuale dei lavori riferiti all'anno 2023, terza variazione. Prego, Assessore Guazzini. 
ASSESSORE GUAZZINI: Buonasera a tutti. Sono qui a presentare la variazione al programma delle
opere pubbliche triennale, opere pubbliche come terza variazione. Abbiamo due punti da presentare; il
primo punto, come è già stato diciamo detto precedentemente dal vice Sindaco nonché Assessore al
bilancio Emanuele Logli, qui presentiamo la nuova infrastruttura per le scuole primarie delle Nerucci per
una modifica a quella che è la parte economica. Come appunto è stato detto prima l'importo economico
della palestra era di 2 milioni e 70mila euro e ora andiamo a un impegno totale di spesa di 2 milioni e
486mila euro con un incremento di 476mila euro per alzamento dei costi. Due parole in merito a questa
palestra. La palestra che sarà realizzata vicino alle scuole elementari Nerucci, come già detto anche in
precedenza in altri Consigli, che noi riteniamo che sia una struttura importante per i nostri ragazzi per la
scuola non solo per le Nerucci ma anche per altre scuole e per altre possibilità di potere sfruttare questa
palestra. È chiaro, l'incremento non è di poco conto ma perdere anche 2 milioni e 70mila euro per
appunto non risposte come era stato detto anche precedentemente da parte di altri enti non ci sembrava
la cosa migliore. Chiudo su questo punto. L'altro punto è il riferimento alla ciclovia del sole, ciclovia del
sole che va a variare nella sua parte economica distribuita in tre anni e non solo in un anno. Che i tre
anni sono suddivisi praticamente come primo anno dell'importo totale per l'opera 822mila, 85 il primo
anno per un importo con stanziamento di bilancio di 35mila 765, secondo anno per un importo di 80mila,
80mila euro per il terzo anno, ancora 80mila euro. Ciclovia del Sole, come si è già detto ciclovia Verona
- Firenze più volte che interessa il nostro Comune e che noi andiamo a finanziare in questi termini come
ho detto. Mi fermo qui. Grazie. 
PRESIDENTE: Grazie, Assessore. Prego... Bene, allora si vota. Assessore, deve dire altro? 
ASSESSORE GUAZZINI: No. Grazie, Presidente. 
PRESIDENTE" Dichiarazioni di voto? Consigliera Pippolini, prego. 
CONSIGLIERE PIPPOLINI: Per quanto riguarda il gruppo di Maggioranza dichiariamo voto favorevole
per le modifiche al piano delle opere. 
CONSIGLIERE BANDINELLI: Bene o male l'opera principale è quella della realizzazione della palestra
con forte incremento dei costi sul quale ci siamo già espressi prima. Per cui non riteniamo che in questo
momento il  nostro Comune se lo possa permettere.  Da quello che si  cerchino scuse e si  cerchi di
accusare altri enti... La verità è che bisogna fare tutto con le nostre forze in primo luogo e quindi noi
votiamo contrario. 
PRESIDENTE: Prego, Segretaria. 
Il Segretario Generale procede all'appello uninominale per la votazione. 
SEGRETARIO GENERALE: Anche qui l'immediata eseguibilità. Tutti favorevoli? 
PRESIDENTE: Sì. 
SEGRETARIO GENERALE: Grazie. 
PRESIDENTE:  Il  Consiglio  approva.  Il  Consiglio  per  questa  sua  prima  parte  termina  qui.  Ci
riaggiorniamo nei prossimi giorni con i capigruppo per la nuova data per la discussione dei punti e delle
mozioni  presentate  dai  gruppi  sul  tema  dell'inceneritore.  Vi  ringrazio  per  la  pazienza  e  per  la
disponibilità,  veramente per tutto.  Grazie  da parte mia.  Sono le ore 22,52.  La seduta del  Consiglio
termina qua. Vi auguro una buonanotte. 


